


Siirtiinme Kuvveti (Fs)

Bir cisim bir ytizey tlizerinde hareket ederken veya hareket etmeye ¢alisirken, yiizeyle arasindaki etkilesimden dolayt harekete zit yonde
bir kuvvet olusur. Buna siirtiinme kuvveti denir.

Yonii: Daima cismin hareketine ya da hareket egilimine ters yonde.

Kaynag: Yiizeylerin piiriizliiliigii ve molekiiller arast etkilesimler.

/{/ /‘j Yiizeyin cisme uyguladigt normal kuvveti
/: s

&a Stirtiinme katsayist

Ornek
m=3kg
g=10m/s ™2

Cisme etki eden siirtiinme kuvvetini bulunugz

Cismin ivmesini bulunug

Ornek

¢AYD|N
YAYINLARI

Ornek

¢AYD|N
YAYINLARI

Suartinmeli ayni yatay zeminde hareket eden ayni cisme
Sekil—l, 1l ve Il teki gibi F " F2 ve F3 kuvvetleri ayri ay-
rn etki ettiginde cisimle ylizey arasinda olugsan sirtiinme
kuvvetleri FS F.,ve F33 buyukligunde oluyor.

1" 82
Hareket Hareket F | Hareket
yonu ——» yonu —» 3] yonu-—»
A m Fy m
Sekil-1 Sekil-1l Sekil-ll
Buna gore;
l. FS1 > F82 Il. FSZ - FSS . F33 > FS1

yargilarindan hangileri dogrudur?

Ayni cisim Sekil—| ve Sekil—Il deki gibi farkli yGzeyleri
Uzerinde kayarak hareket ederken cisme etki eden sur-
tinme kuvveti sirasiyla FS , Ve FS2 blyuklagunde oluyor.

Hareket yoni Hareket yoni

W ol

Sekil-I Sekil-ll

Surtiinme katsayisi ayni olduguna gére, asagidaki
yargilardan hangisi dogrudur?

A) FS "’ F$2 den buyuk olacadi igin Sekil—I deki cisim
yavaglar, Sekil—Il deki cisim yavaglamaz.

B) FS g FS2 den kiguk olacag@i icin Sekil—| deki cisim
hizlanir, Sekil—Il deki cisim yavaslar.

C) Sekil—I de surtiinen ylzey daha kiguk oldugundan
FS1’ FS2 den kaguktar.

D) Sekil—I de sartinen ylzey daha kigik oldugundan
F FS2 den blyuktar.

st1’

E) Yuzey alani strtinme kuvvetini etkilemeyecegi icin
F FS2 esit buyuklUktedir.

st’



Statik Siirtiinme Kuvveti (Fss)

Cisim ytizey lizerinde duruyorken, hareket ettirilmeye ¢alisildiginda ortaya ¢ikan siirtiinmedir. Ornek

Hareket baslamadan once etkindir.
Statik sturtinme kuvvetinin maksimum degerinin 21 N ol-

Cismin kaymastnt engeller, “tutunma kuvveti” gibidir. . ' B
Degisken bir kuvvettir — uygulanan kuvvet kadar olur ve en fazla belli bir degere kadar ¢ikabilir. dugu zeminde durmakta olan 3 kg katleli bir cisme farkli
zamanlarda Sekil—| ve Il deki gibi F1 =18 N ve F2 =23

N kuvvetleri uygulaniyor.

3 kg 3 kg
F = 18 N F2 =23N
¢AYDIN Wmm% e m%; .
YAYINLARI yatay yatay
Sekil-| Sekil-ll
Buna gore,

I. Sekil—I de cisme etkiyen surtinme kuvveti 18 N
blayukliginde oldudu i¢in cisim hareket etmez.

Il. Sekil—Il de cisim hizlanir.

. Sekil—I ve Sekil-Il de cisme esit blyuklikte sur-
tinme kuvveti etki eder.

yargilarindan hangileri dogrudur?

Ornek
Baslangicta surtiinmeli yatay zeminde duran X, Y ve Z

cisimleri sekildeki gibi yatay F, 2F ve F buyukligindeki

Olusan siirtiinme
n kuvvetler uygulanirken X ve Y hareket etmiyor Z ise ok

yonunde hareket ediyor.
Hareket yonu
(D -7 T 7 2F F
o — 4 ||—>
Z R A T
T AYDIN : 2 5
Sekil-1 Sekil-ll Sekil-1ll
Bu esnada cisimlere etki eden siirtiinme kuvvetleri
Fx’ FY ve Fz buyukliglinde olduguna goére,
l. FX < FY
e I Bk
( O Uygulanan kuvvet
1. FZ < Fx

varailarindan hanaileri doarudur?



